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ЕГЭ - 2024 

Книга содержит:  
 
• 30 тренировочных вариантов 
• теоретический материал 

• ответы ко всем вариантам 

• решение всех заданий с 
развернутым ответом 



ЕГЭ - 2024 

Книга содержит:  
• около 1500 заданий, разделенных 

по уровню сложности и разделу 
физики 

• краткую теорию к каждому 
разделу 

• ответы ко всем заданиям  

• решения примерно трети заданий 



ЕГЭ - 2024 

Книга содержит:  
 
• теорию по всем разделам курса  
• больше 450 заданий разного уровня 

сложности с решениями и ответами 
• алфавитный указатель  

Книга содержит:  
 

• 700 заданий повышенного и высокого уровня 
сложности 

• несколько примеров работ учеников с 
комментариями оценки 

• примеры решений примерно трети из них 

• ответы на все задания  



ОГЭ - 2024 

Книга содержит:  
 
• 30 тренировочных вариантов  
• теоретический материал 
• ответы ко всем вариантам 
• решение заданий с развернутым 

ответом 



ОГЭ - 2024 

Книга содержит:  
 

• более 1000 заданий, разделенных по 
уровню сложности и группам 
проверяемых умений    

• теоретический материал 

• ответы ко всем заданиям  



ОГЭ - 2024 

Книга содержит:  
 

• 24 лабораторные работы 

• теоретический материал 

• шаблоны выполнения лабораторных 
работ 



ОГЭ и ЕГЭ - 2024 



 ЕГЭ - 2024 

9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ЕГЭ-2024 Баллы 

Задания с кратким  ответом в виде числа 10 10 

Задания с кратким  ответом в виде набора цифр 10 18 

Задания с развёрнутым ответом 6 17 

26 45 



Спецификация ЕГЭ-2024 

10 

Проверяемые элементы содержания Уровень 
сложности 

Макси-
мальный 
балл 

Процент 
выполне-
ния (2023г) 

21 Молекулярная физика или 
электродинамика 

Повы-
шенный 

3 16.3 

22 Механика Повы-
шенный 

2 42.7 

23 Молекулярная физика или 
электродинамика (в зависимости от 
тематики качественной задачи) 

Повы-
шенный 

2 26.3 

24 Молекулярная физика Высокий 3 12,9 

25 Электродинамика Высокий 3 15,5 

26 Механика: 
законы сохранения импульса и энергии 
динамика (преимущественно связанные 
тела)  

Высокий 4 10,6 

15,2 



Задание 21 

11 

Качественные задачи (№ 21) предполагают решение, состоящее из ответа на 

вопрос и объяснения с опорой на изученные физические закономерности или 

явления. Требования к полноте ответа приводятся в самом тексте задания.  

 

Обобщённая схема оценивания строится на основании трёх элементов решения: 

 - формулировка ответа; 

 - объяснение; 

 - прямые указания на физические явления и законы. 

 

Выполнение задания 21 оценивается в 3 балла только при наличии верного 

ответа.  

 

 

Проверяемые элементы содержания Уровень 
сложности 

Максимальный 
балл 

21 Молекулярная физика или 
электродинамика 

П 3 



Задание 21 

12 

Методические материалы для председателей и членов предметных комиссий субъектов  
Российской Федерации по проверке выполнения заданий с развёрнутым ответом  
экзаменационных работ ЕГЭ 2023 года. www.fipi.ru 

21 



Задание 21 

13 

На графике представлена зависимость давления 

неизменной массы идеального  газа от его плотности. 

Опишите, как изменяются в зависимости от плотности  

температура и объём газа в процессах 1−2 и 2−3. 



Задание 21 

14 

Возможное решение: 

На графике представлена зависимость давления неизменной массы 

идеального  газа от его плотности. Опишите, как изменяются в 

зависимости от плотности  температура и объём газа в процессах 1−2 

и 2−3. 



Задание 21 

15 

На графике представлена зависимость давления неизменной массы 

идеального  газа от его плотности. Опишите, как изменяются в 

зависимости от плотности  температура и объём газа в процессах 1−2 

и 2−3. 

Что должно быть указано в работе на 3 балла:  
Приведено полное правильное решение, включающее правильный ответ  
(в данном случае: изменение температуры и плотности газа в процессах 1–2 
и 2–3) и исчерпывающие верные рассуждения с прямым указанием 
наблюдаемых явлений и законов (в данном случае: уравнение Менделеева - 
Клапейрона , формула плотности вещества) 
 



Задание 21 

16 

Пример решения на 3 балла: 

Здесь и далее используются примеры работ из «Методических материалов для председателей и 

членов предметных комиссий субъектов Российской Федерации по проверке выполнения 

заданий с развёрнутым ответом экзаменационных работ ЕГЭ 2023 года», www.fipi.ru 

На графике представлена зависимость давления неизменной массы 

идеального  газа от его плотности. Опишите, как изменяются в 

зависимости от плотности  температура и объём газа в процессах 1−2 

и 2−3. 



Задание 21 

17 

Дан правильный ответ, и приведено объяснение, но в решении имеется один или несколько 
из следующих недостатков.  

Не указано или не используется одно из физических явлений, свойств, определений или один 
из законов (формул), необходимых для полного верного объяснения.  

И (ИЛИ)  

Указаны все необходимые явления и законы, но в них содержится один логический недочёт.  

И (ИЛИ)  

В решении имеются лишние записи 

И (ИЛИ)  

В решении имеется неточность в указании на одно из физических явлений, свойств, 
определений, законов (формул) 

2 балла 

На графике представлена зависимость давления неизменной массы 

идеального  газа от его плотности. Опишите, как изменяются в 

зависимости от плотности  температура и объём газа в процессах 1−2 

и 2−3. 



Задание 21 

18 

Пример решение на 2 балла: 

На графике представлена зависимость давления неизменной массы 

идеального  газа от его плотности. Опишите, как изменяются в 

зависимости от плотности  температура и объём газа в процессах 1−2 

и 2−3. 



Задание 21 

19 

Представлено решение, соответствующее одному из следующих случаев.  
 
Дан правильный ответ на вопрос задания, и приведено объяснение, но в нём не указаны два 
явления или физических закона, необходимых для полного верного объяснения.  
ИЛИ  
Указаны все необходимые для объяснения явления и законы, закономерности, но 
имеющиеся рассуждения не доведены до конца.  
ИЛИ  
Указаны все необходимые для объяснения явления и законы, закономерности, но 
имеющиеся рассуждения, приводящие к ответу, содержат ошибки.  
ИЛИ  
Указаны не все необходимые для объяснения явления и законы, закономерности, но 
имеются верные рассуждения 

1 балл 

На графике представлена зависимость давления неизменной массы 

идеального  газа от его плотности. Опишите, как изменяются в 

зависимости от плотности  температура и объём газа в процессах 1−2 

и 2−3. 



Задание 21 

20 

Пример решение на 1 балла: 

На графике представлена зависимость давления неизменной массы 

идеального  газа от его плотности. Опишите, как изменяются в 

зависимости от плотности  температура и объём газа в процессах 1−2 

и 2−3. 



Задание 21 

21 

Пример решение на 0 баллов: 

На графике представлена зависимость давления неизменной массы 

идеального  газа от его плотности. Опишите, как изменяются в 

зависимости от плотности  температура и объём газа в процессах 1−2 

и 2−3. 



Задание 21 

22 

Катушка, обладающая индуктивностью L, соединена с источником питания с 
ЭДС E и двумя одинаковыми резисторами R. Электрическая схема соединения 
показана на рис. 1. В начальный момент ключ в цепи разомкнут. В момент 
времени t = 0 ключ замыкают, что приводит к изменениям силы тока, 
регистрируемым амперметром, как показано на рис. 2. Основываясь на 
известных физических законах, объясните, почему при замыкании ключа сила 
тока плавно увеличивается до некоторого нового значения – I1. Определите 
значение силы тока I1. Внутренним сопротивлением источника тока 
пренебречь. 



Задание 21 

23 

Возможное решение: 

1. Запишем закон Ома для полной цепи I= E / Rобщ, где I – сила тока в цепи, 
Rобщ – общее сопротивление. Пока ключ разомкнут Rобщ = R, I0= E / R. 

2. После замыкания ключа сила тока в цепи меняется и в катушке возникает 
ЭДС самоиндукции Esi = -L∙ΔI/Δt, которая согласно правилу Ленца 
препятствует этому его изменению.   

3. После замыкания ключа сопротивление цепи Rобщ = R∙R/(R+R)=R/2, т.е. оно 
скачком уменьшается в 2 раза, но ЭДС самоиндукции препятствует 
изменению силы тока через катушку. Поэтому сила тока в цепи при 
замыкании ключа не претерпевает скачка, что видно на рисунке 2. 

4. Постепенно ЭДС самоиндукции уменьшается до нуля, а сила тока через 
катушку плавно возрастает до стационарного значения 
 I1= E /Rобщ = 2E /R=2 I0 =6 А. 



Задание 21 

24 

3 балла 

Приведено полное правильное решение, включающее правильный ответ (в 
данном случае: значение силы тока) и исчерпывающие верные рассуждения с 
прямым указанием наблюдаемых явлений и законов (в данном случае: закон 
Ома для полной цепи, явление самоиндукции) 



Задание 21 

25 

2 балла 



Задание 21 

26 

Среди качественных задач встречаются задания с дополнительными условиями. Например, 
дополнительно к объяснению предлагается изобразить схему электрической цепи или 
сделать рисунок с ходом лучей в оптической системе.  

В этом случае в описание полного правильного решения вводится ещё один пункт (верный 
рисунок или схема).  

Отсутствие рисунка (или схемы) или ошибка в них приводит к снижению оценки на 1 балл.  

С другой стороны, наличие правильного рисунка (схемы) при отсутствии других элементов 
ответа в части заданий даёт экзаменуемому возможность получить 1 балл. Пример такой 
обобщённой схемы приведён ниже.  



Задание 22-23 

27 

Проверяемые элементы содержания Уровень 
сложности 

Максимальный 
балл 

22 Механика 
(расчётная задача) 

П 2 

23 
 

Молекулярная физика, 
электродинамика (расчётная задача) 

П 2 



Задание 22-23 

28 

Полное правильное решение задач 22 – 23 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно 
для решения задачи 

В качестве исходных принимаются формулы, указанные в 
кодификаторе .  



Задание 22-23 

29 

Полное правильное решение задач 22 – 23 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно 
для решения задачи 

В качестве исходных принимаются формулы, указанные в 
кодификаторе .  



Задание 22-23 

30 

Полное правильное решение задач 22 – 23 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно 
для решения задачи 

В качестве исходных принимаются формулы, указанные в 
кодификаторе .  



Задание 22-23 

31 

Полное правильное решение задач 22 – 23 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно 
для решения задачи 

В качестве исходных принимаются формулы, указанные в 
кодификаторе .  



Задание 22-23 

32 

Полное правильное решение задач 22 – 23 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно 
для решения задачи,  

- описание вводимых величин (в разделе «Дано», на рисунках или      
                                                            графиках, в самом решении) 
Стандартными считаются обозначения физических величин, принятые 
в кодификаторе 

Дано:  
m1 = 2 кг 
m2 = 3 кг 
v1 = 10 м/с 
v2 = 15 м/с 
 

v3  - ? 

h – максимальная высота  
       подъёма после отскока 
Q1 – количество теплоты,  
          полученное в процессе  
          нагревания воды 



Задание 22-23 

33 

Полное правильное решение задач 22 – 23 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно 
для решения задачи,  

- описание вводимых величин (в разделе «Дано», на рисунках или      
                                                            графиках, в самом решении) 

- математические преобразования,  

- расчёты  

- численный ответ с единицами измерения  

 



Задание 22-23 

34 

Полное правильное решение задач 22 – 23 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно 
для решения задачи,  

- описание вводимых величин (в разделе «Дано», на рисунках или      
                                                            графиках, в самом решении) 

- математические преобразования,  

- расчёты  

- численный ответ с единицами измерения  

- при необходимости рисунок, поясняющий решение. 

 

 



Задание 22-23 
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Полное правильное решение задач 22 – 23 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно 
для решения задачи,  

- описание вводимых величин (в разделе «Дано», на рисунках или      
                                                            графиках, в самом решении) 

- математические преобразования,  

- расчёты  

- численный ответ с единицами измерения  

- при необходимости рисунок, поясняющий решение. 

 

И не должно содержать лишних записей (не входящих в решение, 
которые не отделены от решения и не зачёркнуты) 



Задание 22-23 

36 

Методические материалы для председателей и членов предметных комиссий субъектов  
Российской Федерации по проверке выполнения заданий с развёрнутым ответом  
экзаменационных работ ЕГЭ 2023 года. www.fipi.ru 

22-23 



Задание 22-23 

37 

Возможное решение: 



Задание 22-23 
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- записаны положения теории и физические законы, закономерности, применение которых 
необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном случае: второй закон 
Ньютона, формула для силы трения скольжения); 

- описаны все вводимые буквенные обозначения физических величин. 

- проведены необходимые математические преобразования и расчёты, приводящие к 

правильному числовому ответу (допускается решение «по частям» с промежуточными 

вычислениями); 

- представлен правильный ответ с указанием единиц измерения искомой величины.  

2 балла: 



Задание 22-23 
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Правильно записаны все необходимые положения теории, физические законы, 
закономерности, и проведены преобразования, направленные на решение задачи, 
но имеется один или несколько из следующих недостатков. 

- Записи, соответствующие вновь вводимым в решении буквенные обозначения физических 
величин, представлены не в полном объёме или отсутствуют.  

- В решении имеются лишние записи, не входящие в решение, которые не отделены от 
решения и не зачёркнуты. 

- В необходимых математических преобразованиях или вычислениях допущены ошибки, 
и (или) в математических преобразованиях/вычислениях пропущены логически важные шаги.  

- Отсутствует ответ или в нём допущена ошибка 

1 балл: 



Задание 22-23 
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Решение на 2 балла: 

www.fipi.ru 



Задание 22-23 
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Решение на 2 балла: 



Задание 22-23 
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Решение на 1 балл: 



Задание 22-23 
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Решение на 0 балл: 



Задание 22-23 

44 

22. Плоская льдина плавает в воде, выступая над её поверхностью на h = 0,04 м. Определите 
массу льдины, если площадь её поверхности S = 2500 см². Плотность льда равна 900 кг/м3 

Возможное решение: 



Задание 22-23 
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22. Плоская льдина плавает в воде, выступая над её поверхностью на h = 0,04 м. Определите 
массу льдины, если площадь её поверхности S = 2500 см². Плотность льда равна 900 кг/м3 

2 балла: 

– если написано равенство силы тяжести силе Архимеда, выражение для силы Архимеда, 
связь массы тела с плотность 

- описаны все вводимые обозначения 

- Проведены все необходимые преобразования  и расчеты 

- представлен верный ответ с единицами измерения 



Задание 22-23 

46 

23. В сосуд, в котором находилось некоторое количество воды при температуре 20 ◦C, 
долили 2 л воды, взятой при температуре 80 ◦С. Определите первоначальный объём воды в 
сосуде, если известно, что установившаяся в смеси температура равна 40 ◦С. Теплообменом 
с сосудом пренебречь. 

Возможное решение: 
Дано: t1=20 ◦C, t2 =80 ◦C, t3=40 ◦C, V2=2л. 
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23. В сосуд, в котором находилось некоторое количество воды при температуре 20 ◦C, 
долили 2 л воды, взятой при температуре 80 ◦С. Определите первоначальный объём воды в 
сосуде, если известно, что установившаяся в смеси температура равна 40 ◦С. Теплообменом 
с сосудом пренебречь. 

2 балла: 

– если написано формулы для количества теплоты, выделяющегося при охлаждении и 
нагревании вещества, уравнение теплового баланса 

- описаны все вводимые обозначения 

- Проведены все необходимые преобразования  и расчеты 

- представлен верный ответ с единицами измерения 
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Проверяемые элементы содержания Уровень 
сложности 

Максимальный 
балл 

24 Молекулярная физика Высокий 3 

25 Электродинамика Высокий 3 

26 Механика: 
законы сохранения импульса и 
энергии 
динамика (преимущественно 
связанные тела)  

Высокий 4 
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Полное правильное решение на 3 балла задач 24 – 26 должно содержать 

- законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для 
решения задачи,  

- описание вводимых величин (в разделе «Дано», на рисунках или      
                                                            графиках, в самом решении) 

- математические преобразования,  

- расчёты  

- численный ответ с единицами измерения  

- при необходимости рисунок, поясняющий решение. 

 

И не должно содержать лишних записей (не входящих в решение, которые 
не отделены от решения и не зачёркнуты) 
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Методические материалы для председателей и членов предметных комиссий субъектов  
Российской Федерации по проверке выполнения заданий с развёрнутым ответом  
экзаменационных работ ЕГЭ 2023 года. www.fipi.ru 

24-26 
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Возможное решение: 

1. В точке С ток I разделяется на два одинаковых по силе тока:            
I1 = I2 =0,5 I = 1 А так как сопротивление обеих половин рамки 
одинаково.  

2. На каждый из участков прямого провода действует своя сила 
Ампера, перпендикулярная направлению тока и вектору 
магнитной индукции. Направление силы Ампера, действующей на 
проводник с током, определим по правилу левой руки (см. 
рисунок).  

Квадратная рамка со стороной L = 10 см подключена к источнику  
постоянного тока серединами своих сторон так, как показано на  
рисунке. На участке АС течёт ток I = 2 А. Сопротивление всех сторон 
рамки одинаково. Найдите полную силу Ампера, которая действует 
 на рамку в однородном магнитном поле, вектор индукции которого  
направлен перпендикулярно плоскости рамки и по модулю B = 0,2 Тл. Сделайте рисунок, на 
котором укажите силы, действующие на рамку 

3. Так как F A  = I B l (l – длина проводника), то силы, действующие на вертикальные стороны 
рамки, компенсируют друг друга, а силы, действующие на горизонтальные стороны, 
складываются, так как они сонаправлены друг другу.  

4. Окончательно получим: F=2FA  = 2IBL =2*0,1*0,2=0,04 Н (L – длина стороны рамки).  
       Ответ: F = 0,04 Н 
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Квадратная рамка со стороной L = 10 см подключена к источнику  
постоянного тока серединами своих сторон так, как показано на  
рисунке. На участке АС течёт ток I = 2 А. Сопротивление всех сторон 
рамки одинаково. Найдите полную силу Ампера, которая действует 
 на рамку в однородном магнитном поле, вектор индукции которого  
направлен перпендикулярно плоскости рамки и по модулю B = 0,2 Тл. Сделайте рисунок, на 
котором укажите силы, действующие на рамку 

3 балла: 

1) записаны положения теории и физические законы, закономерности, применение 
которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном случае: 
формула для силы Ампера, правило левой руки, принцип суперпозиции сил);  

2) сделан правильный рисунок, на котором указаны все силы, действующие на 
рамку;  

3) описаны все вновь вводимые в решении буквенные обозначения физических 
величин  

4) представлены необходимые математические преобразования и расчёты, 
приводящие к правильному числовому ответу;  

5) представлен правильный ответ с указанием единиц измерения искомой величины 
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Квадратная рамка со стороной L = 10 см подключена к источнику постоянного тока  
серединами своих сторон так, как показано на рисунке. На участке АС течёт ток  
I = 2 А. Сопротивление всех сторон рамки одинаково. Найдите полную силу  
Ампера, которая действует  на рамку в однородном магнитном поле, вектор  
индукции которого  направлен перпендикулярно плоскости рамки и по модулю  
B = 0,2 Тл. Сделайте рисунок, на котором укажите силы, действующие на рамку 

3 балла: 
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Квадратная рамка со стороной L = 10 см подключена к источнику постоянного тока  
серединами своих сторон так, как показано на рисунке. На участке АС течёт ток  
I = 2 А. Сопротивление всех сторон рамки одинаково. Найдите полную силу  
Ампера, которая действует  на рамку в однородном магнитном поле, вектор  
индукции которого  направлен перпендикулярно плоскости рамки и по модулю  
B = 0,2 Тл. Сделайте рисунок, на котором укажите силы, действующие на рамку 

2 балла: 
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Квадратная рамка со стороной L = 10 см подключена к источнику постоянного тока  
серединами своих сторон так, как показано на рисунке. На участке АС течёт ток  
I = 2 А. Сопротивление всех сторон рамки одинаково. Найдите полную силу  
Ампера, которая действует  на рамку в однородном магнитном поле, вектор  
индукции которого  направлен перпендикулярно плоскости рамки и по модулю  
B = 0,2 Тл. Сделайте рисунок, на котором укажите силы, действующие на рамку 

1 балла: 
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Проверяемые элементы содержания Уровень 
сложности 

Максимальный 
балл 

26 Механика (расчётная задача) В 4 

Полное правильное решение задачи 26 должно содержать законы и формулы, 
применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также 
математические преобразования, расчёты с численным ответом и при 
необходимости рисунок, поясняющий решение. 
Кроме того, начиная с этого года дополнительно к решению задания 26 
необходимо представить обоснование использования законов и формул для 
условия задачи. Данная задача оценивается максимально 4 баллами, при 
этом выделено два критерия оценивания: для обоснования использования 
законов и для математического решения задачи. 
Кроме задач на применение законов Ньютона (связанные тела) и задач на 
применение законов сохранения в механике. 
 

4 балла = 3 балла за решения + 1 балл за обоснование 
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Методические материалы для председателей и членов предметных комиссий субъектов  
Российской Федерации по проверке выполнения заданий с развёрнутым ответом  
экзаменационных работ ЕГЭ 2022 года. www.fipi.ru 

26 
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Динамика:  

Обязательными элементами обоснования являются следующие:  
1. выбор инерциальной системы отсчёта;  
2. выбор модели материальной точки (либо размерами тел можно 

пренебречь; либо тела движутся поступательно)  
3. для описания движения тел можно использовать второй закон 

Ньютона, сформулированный для материальных точек;  
4. условие равенства сил натяжения в любой точке нити 

(невесомость нити; связывающей тела, идеальный блок, если 
нить перекинута через блок);  

5. условие взаимосвязи ускорений тел (нить нерастяжима) 
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К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через 
него переброшена лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой 
привязан к стене, а к другому прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На 
брусок действует сила F = 10 Н. Определите ускорение бруска. 
Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, 
а также трением пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, 
действующих на тела. Обоснуйте применимость законов, 
используемых для решения задачи. 

Обоснование:  

www.fipi.ru 

 

1. Инерциальность системы отсчёта 

2. Движение тел поступательное  
(грузы - материальные точки) 

3. Невесомость нити и идеальность блока 
  

4. Нерастяжимость нити,  

        блок подвижен  

Для решения задачи можем 
использовать 2 закон Ньютона  

Силы натяжения нити в любой ее точке 
одинаковы  

Ускорения грузов отличаются в два раза 
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К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через 
него переброшена лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой 
привязан к стене, а к другому прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На 
брусок действует сила F = 10 Н. Определите ускорение бруска. 
Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, 
а также трением пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, 
действующих на тела. Обоснуйте применимость законов, 
используемых для решения задачи. 

Обоснование:  

1. Рассмотрим задачу в системе отсчёта, связанной с Землёй. Будем считать эту 

систему отсчёта инерциальной (ИСО).  

2.  Брусок и тело движутся поступательно, поэтому описываем их моделью 

материальной точки независимо от их размеров.  

3.  Из пунктов 1 и 2 следует, что движение бруска и тела в ИСО описывается 

вторым законом Ньютона.  

4. Нить невесома, блок идеален (масса блока ничтожна, трения нет), поэтому 

модуль силы натяжения нити в любой её точке один и тот же.  

5. Нить нерастяжима, поэтому модули ускорений подвижного блока и тела m при 

их прямолинейном поступательном движении отличаются в 2 раза. 

www.fipi.ru 
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Критерий оценивания  Баллы  

Верно обоснована возможность использования законов 
(закономерностей) 

1 

В обосновании возможности использования законов 
(закономерностей) допущена ошибка. 
ИЛИ 
Обоснование отсутствует 

0 

Всего  1 

К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через 
него переброшена лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой 
привязан к стене, а к другому прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На 
брусок действует сила F = 10 Н. Определите ускорение бруска. 
Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, 
а также трением пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, 
действующих на тела. Обоснуйте применимость законов, 
используемых для решения задачи. 
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К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через него переброшена 
лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой привязан к стене, а к другому 
прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На брусок действует сила F = 10 Н. Определите 
ускорение бруска. Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, а также трением 
пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на тела. Обоснуйте 
применимость законов, используемых для решения задачи. 

www.fipi.ru 

Обоснование:  

Оценка: 1 балл  
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К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через него переброшена 
лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой привязан к стене, а к другому 
прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На брусок действует сила F = 10 Н. Определите 
ускорение бруска. Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, а также трением 
пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на тела. Обоснуйте 
применимость законов, используемых для решения задачи. 

www.fipi.ru 

Обоснование:  

Оценка: 0 балл (сделан неправильный вывод об ускорениях тела)  



Задание 26 

64 

К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через него переброшена 
лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой привязан к стене, а к другому 
прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На брусок действует сила F = 10 Н. Определите 
ускорение бруска. Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, а также трением 
пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на тела. Обоснуйте 
применимость законов, используемых для решения задачи. 

www.fipi.ru 

Обоснование:  

Оценка: 0 балл (не сказано про нерастяжимость и невесомость нити,  
идеальность блока)  
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К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через него переброшена 
лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой привязан к стене, а к другому 
прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На брусок действует сила F = 10 Н. Определите 
ускорение бруска. Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, а также трением 
пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на тела. Обоснуйте 
применимость законов, используемых для решения задачи. 

Решение:  

Запишем второй закон Ньютона в проекциях на горизонтальную ось 
для тела и бруска: 

Рассмотрим силы, действующие на блок:  

По третьему закону Ньютона: 

Нить невесома, следовательно T1 = T2 = T. 

Ускорение подвижного блока, а значит, и бруска массой М, в 2 раза меньше ускорения тела массой m,  
так как за одно и то же время перемещение тела в 2 раза больше перемещения бруска:  
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К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через него переброшена 
лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой привязан к стене, а к другому 
прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На брусок действует сила F = 10 Н. Определите 
ускорение бруска. Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, а также трением 
пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на тела. Обоснуйте 
применимость законов, используемых для решения задачи. 

www.fipi.ru 

Решение:  

Получим систему уравнений:  

Отсюда:  
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К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через него переброшена 
лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой привязан к стене, а к другому 
прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На брусок действует сила F = 10 Н. Определите 
ускорение бруска. Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, а также трением 
пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на тела. Обоснуйте 
применимость законов, используемых для решения задачи. 

www.fipi.ru 

Решение:  
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К бруску массой М = 2 кг прикреплён лёгкий блок (см. рисунок), через него переброшена 
лёгкая нерастяжимая нить, один конец которой привязан к стене, а к другому 
прикреплено тело массой m = 0,75 кг. На брусок действует сила F = 10 Н. Определите 
ускорение бруска. Свободные куски нити горизонтальны и лежат в одной вертикальной 
плоскости, тела двигаются вдоль одной прямой. Массой блока и нити, а также трением 
пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на тела. Обоснуйте 
применимость законов, используемых для решения задачи. 

www.fipi.ru 

Решение:  

Оценка: 2 балла  
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 Груз массой М = 800 г соединен невесомой и нерастяжимой нитью, перекинутой 
через гладкий невесомый блок, с бруском массой m = 400 г. К этому бруску на 
легкой пружине жесткостью k = 80 Н/м подвешен второй такой же брусок. Длина 
нерастянутой пружины l = 10 см, коэффициент трения груза о поверхность стола 
0,2. Определите длину пружины при движении брусков, считая, что при этом 
движении она постоянна. Сделайте рисунок с указанием сил, действующих на 
тела. Обоснуйте применимость законов, используемых для решения задачи.  

Обоснование:  

 

1. Инерциальность системы отсчёта 

2. Движение тел поступательное  
(грузы - материальные точки) 

3. Невесомость нити и идеальность блока 

 

4. Пружина легкая 
  

5. Нерастяжимость нити,  

        блок неподвижен  

Для решения задачи 
можем использовать 
2 закон Ньютона  

Силы натяжения 
нити в любой ее 
точке одинаковы  

Ускорения грузов равны 

Силы упругости равны 
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Законы сохранения в механике 

Обязательными элементами обоснования являются следующие:  
1. выбор инерциальной системы отсчёта;  
2. выбор модели материальной точки (как в первом случае);  

условие применимости закона сохранения импульса (либо время 
действия внешних сил мало, и изменением импульса можно 
пренебречь; либо закон сохранения импульса выполняется в 
проекции на одну из осей, если внешние силы перпендикулярны 
этой оси);  

3. условие применимости закона сохранения энергии (указание на 
потенциальность действующих сил или на равенство нулю работы 
непотенциальной силы, так как скорость тела в каждой точке 
траектории перпендикулярно этой силе) или указание на 
изменение механической энергии в рассматриваемом процессе.  



Задание 26 

71 

 Два шара массами 100 г и 600 г подвешены рядом на нитях одинаковой длины. Первоначально 
шары соприкасались между собой, затем первый шар отклонили от положения равновесия на 
угол 60⁰ и отпустили. После абсолютно упругого удара шары разлетелись в противоположные 
стороны. Найдите длины нитей, на которых висят шарики, если второй шар после удара поднялся на 
высоту 6 см. 
Какие законы вы использовали для описания столкновения шаров? Обоснуйте их применимость к 
данному случаю. 
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 Два шара массами 100 г и 600 г подвешены рядом на нитях одинаковой длины. Первоначально 
шары соприкасались между собой, затем первый шар отклонили от положения равновесия на 
угол 60⁰ и отпустили. После абсолютно упругого удара шары разлетелись в противоположные 
стороны. Найдите длины нитей, на которых висят шарики, если второй шар после удара поднялся на 
высоту 6 см. 
Какие законы вы использовали для описания столкновения шаров? Обоснуйте их применимость к 
данному случаю. 

Обоснование 

1. Инерциальность системы отсчета,  
замкнутость системы тел 

2. Шарики – материальные точки, так как их  
размеры малы по сравнению с длинами нитей 

3. Сумма проекций внешних сил на выбранную  
ось равна нулю. 
  

4. Время удара очень мало, можно считать, что 
потенциальная энергия в процессе  
удара не изменяется 
 

5. Сила натяжения нити работы при движении  
шариков не совершает, сила тяжести –  

        потенциальная сила 

Закон сохранения импульса  
системы тел выполняется в  
проекциях на выбранную ось 

Для описания движения 
первоначально отклоненного шара 
и подъема шара после удара 
можем использовать ЗСЭ 

В момент удара у системы 
тел сохраняется кинетическая 
энергия 
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 Два шара массами 100 г и 600 г подвешены рядом на нитях одинаковой длины. Первоначально 
шары соприкасались между собой, затем первый шар отклонили от положения равновесия на 
угол 60⁰ и отпустили. После абсолютно упругого удара шары разлетелись в противоположные 
стороны. Найдите длины нитей, на которых висят шарики, если второй шар после удара поднялся на 
высоту 6 см. 
Какие законы вы использовали для описания столкновения шаров? Обоснуйте их применимость к 
данному случаю. 

Обоснование 
Система отсчёта, связанная с Землёй, - инерциальная. Шарики m1 и m2 можно описать моделью 
материальной точки (так как их размеры малы по сравнению с длинами нитей). Сделаем 
поясняющий рисунок и выберем направление осей x и y. 
 
 
 
 
 
 
Закон сохранения импульса системы тел выполняется в ИСО в проекциях на выбранную ось, если 
сумма проекций внешних сил на эту ось равна нулю. При ударе все внешние силы, действующие на 
систему тел «шарик m1 + шарик m2» (силы тяжести mg и Mg , а также силы натяжения нитей), 
вертикальны. Следовательно, в ИСО проекция импульса системы «шарик m1 + шарик m2» на 
горизонтальную ось сохраняется при их столкновении.  

x 

y 
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 Два шара массами 100 г и 600 г подвешены рядом на нитях одинаковой длины. Первоначально 
шары соприкасались между собой, затем первый шар отклонили от положения равновесия на 
угол 60⁰ и отпустили. После абсолютно упругого удара шары разлетелись в противоположные 
стороны. Найдите длины нитей, на которых висят шарики, если второй шар после удара поднялся на 
высоту 6 см. 
Какие законы вы использовали для описания столкновения шаров? Обоснуйте их применимость к 
данному случаю. 

Обоснование 
 
 
 
 
 
 

При движении шарика m1 по окружности от начального положения до столкновения шариков 
на него действуют потенциальная сила тяжести m1g и сила натяжения нити T  (сопротивлением 
воздуха пренебрегаем). Сила натяжения нити T направлена по нити (то есть по радиусу 
окружности), а скорость v шарика m1 направлена по касательной к окружности. Поэтому в 
любой точке его траектории сила T перпендикулярная скорости v, следовательно работа силы T 
при движении шарика от начального положения до места столкновения шариков равна нулю. 
Следовательно, при этом движении сохраняется механическая энергия шарика m:  
 

x 

y 
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 Два шара массами 100 г и 600 г подвешены рядом на нитях одинаковой длины. Первоначально 
шары соприкасались между собой, затем первый шар отклонили от положения равновесия на 
угол 60⁰ и отпустили. После абсолютно упругого удара шары разлетелись в противоположные 
стороны. Найдите длины нитей, на которых висят шарики, если второй шар после удара поднялся на 
высоту 6 см. 
Какие законы вы использовали для описания столкновения шаров? Обоснуйте их применимость к 
данному случаю. 

Обоснование 
 
 
 
 
 
 

Время удара очень мало, можно считать, что потенциальная энергия в процессе  
удара не изменяется. Следовательно в момент удара кинетическая энергия, первоначально 
отклоненного  на угол 60 градусов шарика m1, полностью перейдёт в кинетические энергии 
шариков m1 и m2 после удара.  

x 

y 
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- Решение экзаменуемого может иметь логику, отличную от авторской логики 

решения (альтернативное решение).  

- В качестве исходных формул принимаются только те, которые указаны 

в кодификаторе. При этом форма записи формулы значения не имеет. Если же 

выпускник использовал в качестве исходной формулы ту, которая не указана в 

кодификаторе, то работа оценивается исходя из отсутствия одной из 

необходимых для решения формул. 

- Решение задач может оцениваться в 2 балла при полном правильном решении и 

верном ответе, если не описаны дополнительно введённые физические 

величины. Описанием считается словесное указание на величину рядом с её 

символическим обозначением, указание символического обозначения величины 

в записи условия («Дано») или на схематическом рисунке. Допускается введение 

новых величин без описания, если используются стандартные обозначения, 

принятые в кодификаторе  

www.fipi.ru 
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- Если в тексте задания требуется сделать рисунок с указанием сил, действующих 

на тело, то правильным считается рисунок, в котором верно указаны все 

необходимые силы и их направление. Ошибка в соотношении длин векторов и 

отсутствие знака вектора не считаются ошибками. 

 

- При проверке правильности числового ответа необходимо проверить 

вычисления экзаменуемого при помощи калькулятора. Допускаются округления 

с учётом того числа значащих цифр, которые указаны в условии задачи. 

Избыточная точность числового ответа не считается ошибкой. При решении 

задачи по действиям допускается погрешность ответа, не меняющая физической 

сути числового ответа задачи.  
 

www.fipi.ru 
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- Встречаются случаи, когда экзаменуемый представляет решение задачи, в котором 
«подменяется» условие задачи и определяет другую физическую величину. Здесь можно 
рассматривать три варианта. 

- Если в задании требовалось определить отношение величин «А/В», а участник 
экзамена определил значение отношения «В/А», то это не считается ошибкой. 

- Если подмена сводится к тому, что экзаменуемый определил не ту величину, 
которую требовалось рассчитать по условию задачи, а другую (при условии, что 
полученный ответ можно считать промежуточным этапом при определении 
требуемой величины и при этом в других вариантах не требуется определить именно 
найденную экзаменуемым величину), то это может быть отнесено к ошибке того же 
порядка, что и ошибки в преобразованиях.  

- Если же подмена выражается в решении задачи, представленной в другом варианте 
экзаменационной работы, то такое решение оценивается 0 баллов. 

 
 

www.fipi.ru 
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Издательство «Легион» на связи: 
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E-mail: legionrus@legionrus.com  

Тел.: 8(863)303-05-50, 282-20-76 
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